

# 「播錯國歌」被指蓄意 港促徹查

## 韓方主辦機構敷衍交代難釋疑 港警調查是否涉違國歌法

亞洲七人欖球系列賽韓國仁川站決賽前天(13日)舉行,竟然出現「播錯」國歌的荒誕事件。片段顯示,港隊球員開賽前等待播放國歌,惟主辦方播放逾一分鐘「港獨」歌曲。亞洲欖總發聲明稱,事件是由當地主辦機構一名初級人員的簡單人為錯誤所致。香港多名體育界、政界、法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時指,播放國歌定會有指定清單,把「港獨」歌當國歌的做法難以令人相信是單純的人為失誤,很大機會是蓄意行為。他們認為,有關行為挑戰中國對香港的主權,韓方有責任調查清楚,並清楚交代,若敷衍了事不排除「杯葛」賽事。香港特區行政長官李家超昨日指,特區政府將去信亞洲欖球總會,要求進一步調查事件責任、作出交代;政務司司長陳國基昨日已主動約見韓國駐港總領事,要求徹查事件及責任。此外,香港警方亦會調查事件是否涉及串謀違反國歌法或其他香港法律。

◆香港文匯報記者 鄭治祖、鄭濬文

11月13日,在韓國仁川舉行的亞洲七人欖球系列賽第二站香港對韓國的決賽中,主辦機構將一首與2019年「黑暴」和「港獨」示威有密切關連的歌曲,當作中國國歌播放,事件引來各方批評。

根據香港欖球總會向特區政府提供的初步資料,確認香港代表隊教練提交的國歌錄音正確無誤,香港七人欖球隊在球場上聽到播錯國歌時,已立即知會主辦機構。

### 涉事職員網上下載「黑暴」歌並播放

亞洲欖總昨日發表聲明,向中華人民共和國政府、特區政府及香港欖總道歉,解釋事件出於當地主辦機構一名初級職員的「簡單人為錯誤(Simple Human Error)」,指涉事職員在網上下載與「黑暴」有關的歌曲並播放。亞洲欖總又指,主辦方已在頒獎禮前在場內公開道歉,並奏出正確中國國歌;亞洲欖總社交平台上有關比賽片段,亦用正確中國國歌代替。

特區政府發言人昨日凌晨表示,「中國國歌是我們國家的象徵。主辦機構有責任確保我們的國歌得到應有的尊重。」特區政府已以書面要求香港欖球總會嚴正處理該事件,展開全面深入調查及提交詳細報告,並向主辦機構亞洲欖球總會(Asia Rugby)表達我們的極度不滿。香港欖球代表隊將在月底參加在杜拜舉行的亞洲七人欖球系列賽第三站賽事。特區政府已責成香港欖球總會,確保不會有同樣情況發生。

### 陳國基約見韓總領事

李家超昨日指特區政府將去信亞洲欖球總會,要求進一步調查事件責任、作出交代;陳國基昨日已主動約見韓國駐港總領事,要求徹查事件及責任。

此外,香港警方會調查是否涉及串謀違反國歌法或其他香港法律。外交部發言人毛寧昨日在外交部例行記者會則指,注意到特區政府作出了回應,主辦機構也已經改正並道歉。

香港欖總批評,該人為錯誤是不可接受。港協暨奧委會指,對事件感詫異及不能接受,指總已向亞洲欖球總會及國際欖球理事會表達強烈不滿,要求嚴正跟進。

全國港澳研究會副會長劉兆佳指,必須嚴肅調查、追究相關人等責任,「不是道歉一聲就算」。他形容事件匪夷所思,播放國歌定會有指定清單,當時播出的非但不是國歌,更有挑戰中國國家主權意味的「港獨」歌,令在場人士包括港隊成員尷尬,難以令人相信是單純的不小心。他敦促韓方有責任調查清楚並交代,否則事件還會發酵。

立法會議員梁美芬認為,主辦機構將事件發生歸咎於低級工作人員失誤是不能接受,事件或牽涉別有用心之人「故意播錯」。她促韓方認真徹查,以免影響香港與韓國人民交流的感情,更表示自己收到消息,不少港人原定聖誕節到韓國,但「見到他犯咗咁咁低級錯誤,有啲都話取消行程」。

### 議員促嚴懲涉事人

立法會議員楊永杰認為,事件絕不能單純道歉便可以了事,必須徹查並公布詳細調查結果,更要對涉事的人作出嚴懲,以示對中國的尊重。他認為,若主辦機構及韓國方面企圖草草了事,香港也應採取相應行動,包括「杯葛」往後賽事。

立法會議員陸頌雄指出,事件非常罕見,嚴重侵犯國家主權,侮辱國家和所有港人,又認為香港警方國安處介入調查實有必要,調查清楚是否有人涉及勾結韓國當地人員播出「港獨」歌曲,散布「港獨」和分裂國家信息,作出煽動行為。若香港有人藉助國際比賽平台勾結外國勢力,警方不能以「當地小職員出錯」就輕輕放過。

立法會議員何俊賢亦指,有小部分反中亂港分子企圖藉事件打所謂「國際線」,破壞社會秩序,危害國家安全,但在香港國安法下,這些奸計不會得逞。



◆香港欖球隊繼泰國站後再度於仁川站捧盃,此刻播放的才是正確的國歌。



◆11月13日,香港欖球隊在韓國仁川參與亞洲七欖第二站賽事,賽前大會播錯了中國國歌。香港特區政府強烈不滿,向亞洲欖總提出抗議。視頻截圖

## 荒唐點

◆國際體育賽事如涉及播國歌,一般會提前將收集到的參賽國家和地區的國歌聲帶整理成清單。是次賽事香港代表隊教練向主辦方提交了國歌錄音,且正確無誤,惟主辦方的所謂「初級人員」卻多此一舉自行下載歌曲加入列表,而有關香港的歌曲數不勝數,卻偏偏選中「港獨」歌,種種「巧合」令「無心人」的說辭顯得極為牽強和荒唐。

◆國際大型賽事中牽扯國歌播放的機制設置竟存在如此重大疏漏,實在有違常理。而若事件真屬個人行為,亦說明有關機制脆弱到無法避免被別有用心者利用,若未來再有人企圖借大型賽事行播「獨」或侮辱他國等荒唐事,是否仍如入無人之境,為所欲為?主辦方必須拿出有效機制杜絕此類事件重現。



◆香港欖球健兒(白衣)在韓國仁川出戰「亞洲七人欖球系列賽」韓國站賽事。

## 運動員現場如何應對 體育界冀設指引

香港文匯報訊(記者 黎永淦)文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日表示,會繼續與港協暨奧委會和相關體育總會商討,如未來再出現相關情況,應如何即場處理。有政團、體育界人士及相關界別的立法會議員關注未來若遇到同類事件,運動員可採取什麼行動以抗議不尊重國家的行為,希望政府提供指引。

民建聯則要求特區政府嚴肅跟進事件,向本港各體育總會作出清晰的指引,制訂措施防止再出現同類事件,及讓香港的各體育總會了解,在面對類似事件時,可以採取什麼行動,抗議及處理不尊重國家的舉動。

### 霍啟剛盼勿怪運動員

身為立法會議員的港協暨奧委會副會長霍啟剛希望政府進一步徹查及了解事實真相,到底是哪個環節出問題,要如何跟進事件。他留意到開始有聲音指向運動員,其實今次比賽是港隊繼泰國站後再度捧盃,「佢哋為港爭光係一件值得全港市民開心嘅事。希望大家唔好畀無形嘅壓力運動員,佢哋經歷長年訓練,出國比賽為港爭光,係非常艱苦嘅事,所以對於運動員我哋焦點應該集中放喺佢哋嘅運動表現上面。」

前香港羽毛球運動員、現已轉任教練的凌婉婷認為不應將問題怪罪到運動員身上:「作為教練,如果我面對這情況,可能也只能夠事後投訴。我相信播錯歌是大會安排出錯,是他們組織問題。」

正在黎巴嫩帶領香港乒乓球隊比賽的香港女子乒乓球隊教練李靜說:「我們球衣上印着Hong Kong China(中國香港),正是代表國家,因此見到這情況一定要據理力爭,這不關乎什麼背後文化的問題,而是我們認為應做的事便要去做。」

### 網民促查真相揪黑手

Poon Thomas: 市面過億首歌曲,唯獨亞洲七人欖球賽韓國站選播「黑暴港獨歌」代中國國歌,顯然係「有備而來」,必須追究幕後的黑手。

Sai Hing Wong: 百分百是有心在國際場合播「獨」,寄望能窮追猛打,一定要徹查到底,揪出裏應外合的幽靈,不能被拖拖吓就不了了之!

Karsing Chung: 試問一句,由低級員工負責播放國歌?盒帶或USB上面沒有寫明?重要的是這黃色抗港歌曲從何而來?真的要好好審查這(低級員工)了。

Ling Iris Tsang: 政府除了訓練運動員體育水平外,更加必須同步培養他們在公開場合對國歌的認知及得體應對。

Kim Hung Ho: 到今時今日尚未清醒?這種行為已踩到國安法的紅線。一定要搵出幕後黑手!查明真相!

Stanley Chan: 必須要強力回應,必須嚴懲,否則將來仍會有類似行為出現!

Jcy Li: 欖球總會自己玩自己,下午邊有人敢贊助?真自炒!

Stevenson Cheung: 香港(特區)政府必須嚴肅處理事件,事件亦反映西方勢力藉任何國際事件而挑釁香港,乃至中華民族尊嚴,為此特區政府必須要堅決捍衛。

資料來源: Facebook

整理: 香港文匯報記者 林熹

## 法律界:趁機播「獨」恐違國安法

香港文匯報訊(記者 鄭濬文)「播錯」國歌事件發生後,香港文匯報記者留意到,有早前「潛伏」的反中亂港之徒在社交平台「大打嘴炮」,藉事件炒作「港獨」,為涉事錯誤方站台。有法律界人士昨日表示,很難相信事件不涉及在港有人協助甚或策劃,認為特區政府應嚴肅細查;而網上平台非法外之地,若有人懷非法動機傳播有關煽動性內容,有可能干犯煽動罪甚至香港國安法罪行。

### 料有人在港協助

行政會議成員湯家驊表示,事件肯定不是無心之失。表面上,涉事者可能已干犯了《刑事罪行條例》下之煽惑罪、香港國安法之分裂國家罪或勾結外國勢力罪,或串謀違反《國歌條例》罪。「雖然現實上特區政府難以把在韓者繩之以法,但很難相信事件不涉及在港人士協助甚或策劃;特區政府應嚴肅細查。」

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國接受香港文匯報訪問時表示,播放「港獨」歌曲的行為已經發生,而反中亂港之徒事後再透過網上平台大肆渲染,有關做法已涉嫌觸犯香港國安法第三章第一節「分裂國家罪」的第二十條及第二十一條罪行。他強調,網上平台並非非法外之地。

選委會委員、大律師吳英鵬接受香港文匯報訪問時表示,如果事件有身處香港者參與夥同犯罪,特區政府應依照香港國安法、《國歌條例》和《刑事罪行條例》有關條文嚴肅追究。對於網上已經流傳的相關視頻,其內容具有一定煽動性,如果有人懷非法之動機,把有關視頻用作非法之用途,亦有可能干犯煽動罪甚至國安法罪行。